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Gyenge kormány.
Debreczen, január 15.

A Bánffy-kormány gyámoltalansága 
ismeretes.

Hiszen működése fényes tanujele, 
hogy nem egyéb, mint parányi lü a víz­
tükrén, melyet hatalmas kéz helyezett 
ugyan oda, de mely a legkisebb rázkó­
dásra alámerül.

Nem csoda tehát, ha ennek a kor­
mánynak egyedüli és legfőbb gondja, 
hogy magát felszínen tarthassa s lehe­
leden helyzeténél fogva a nemzet jó 
léte csak másodrendű dolog elölte.

Sok, nagyon sok eset bizonyltja 
eme állítást.

Nem akarjuk a kormánynak a vám- 
és kereskedelmi szerződés ügyében ta­
núsított működését feszegetni, bár meg­
világítaná egyes egyedül tehetetlenségéi.

Csupán Szapáry László grófnak, fiu­
mei kormányzóvá történt kinevezésével 
elkövetett tapintatlan intézkedését véljük 
fel. Megérdemli ez, hogy vele foglalkoz­
zunk, mert az a naivitás, az a nembá- 
nom'-ág, mely a kormány részéről itt 
megnyilatkozott, páratlan a maga ne­
mében.

Ilogyis ne!
A nemzetiségek mozgalma nap-nap 

után ijesztőbb mérveket ölt; tót, rácz,

oláh akar diktálni Magyarorszá­
gon, melyet őseink véren szereztek, 
melynek minden röge szent ereklye szá­
munkra ; Fiume sem marad utolsónak, 
daczosan szembe száll a magyar tör­
vénynyel, függetlenségre vágyik, szóval 
forrong az ország, forrong Ausztria oda 
át — és ebben a válságos nehéz időbeli 
a bölcs kormány a heveskedő Fiume 
megfékezésére elküldi Szapári László 
grófot, egy gyermeket, kit sem kora, sem 
élettapasztalata nem jogosíthat arra az 
állásra.

Micsoda tapintatlanság ez !
Valószínű, hogy az uj kormányzó is 

belátta már nehéz helyzetét, melybe ta­
lán kellő megfontolás hiánya miatt ju­
tott ; valószínű, hogy belátta maga a 
kormány is tettének káros voltát, de 
egyelőre nem változtat a dolgon.

A rang és műveltség még nem ké- 
pe-ithetnek valakit oly fontos állás be­
töltésére, mint a fiumei kormányzóság. 
Oda nagyfokú tapasztalat, életbölcsesség 
szükséges, mely az uj kormányzónál 
nem lehet meg, korát és eddigi politikai 
szereplését tekintve.

Hát nemkerült volna széles-e ha­
zában »ember* arra az állásra ?

Mi azt hiszszük — igen. És ez bi­
zonyltja minden kétséget kizárólag a 
Bánffy-kormány paradoxon működését.

Az uj kormányzó eddigi szereplése 
senkit sem jogosít szép reményre jöven­
dőbeli működését illetőleg; mert sem 
szilárdságát, sem ambiczióját sem teltei 
megfontolását nem tapasztaltuk. Mi több: 
letörte csirájában a bizalom gyenge haj­
tását szivünkben.

Hogy vélekedik Fiume, ily kor­
mányzót látva, könnyű elképzelni. A vé­
lemények csöpet sem lehetnek hízelgők 
a Bánfly-kormányra nézve.

Fiume népét nem a rendszabályo­
zás fogja nagyzási hóbortjában fékezai 
és talán nem Szapáry László 
gróf, hanem a meggondolt, 
so kát látott, sokat tapasz­
talt higgadt férfi politi­
kája.

Ez iránt elébb-utóbb intézkedni 
kell. Ha a kormány szükségét érzi, miért 
nem teszi meg a lépéseket? Miért hagyja 
orvos nélkül a roncsolt testrészeket, 
mely azonnali gyógyításra vár ?

Kétségtelen, hogy Fiúméban eré­
lyes férfiúra van szükség. A kormány­
nak tehát intézkedni kell ez iránt idejé­
ben, mert könnyen megeshetik, hogy a 
fiumei bóra viz alá merili azt a színen 
lebegő kis tüt, melynek a közelgő má­
jusi szellőtől is óvakodnia kell.

—F.—
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Az ember tragédiája.
Drámai költemény IS szakaszban. Irta Madách Imre. 
Színre alkalmazta Paulajr Ede. Uj betanulással és 
kiállítással adták a debr. városi színházban 189Ü. 

jan. 14-én.
Végre megérkezett a várvavárt nap, mi­

dén M a d á c h remekművet színpadunkon 
megláthat!uk társulatunk fiatal erőitől ! Igen, 
vár uk ezt a peiczet mindnyájan, akik érdek­
lődünk a szép, n így és nemesnek kultusza 
iráni, mert hittük, hogy ez a magasztos köl­
temény, amelyn k minden sora gyújt, lel­
kesít, emel és gondolkozóba ejt egyaránt, meg 
fogja találni nz utat közönségünk szivéhez, hu 
talán nem ennek tudata, hanem a kiállítás 
ingere által ssztönöztetve nézik is meg e ő- 
szor igen sokan ; azonban ha egyszer láttak, 
önkéntelenül ragadja őket magával és talán 
szülője lesz egy újabb színházi publikumnak, 
mely hivatva lesz, hogy visszaterelje az on­
nan már egészíti kikopott klassziczitást a 
deszkákra... Hittük és nem csalódtunk.

I n, az a karzati közönség, a melynek 
99" ,,-a csak a kiállításért vagy a franczia for­
radalmi jelenetért jött el tegnap este, bár­
mennyire zajongolt Is az előadás kezdetén es 
tette szinte élvezhetlenné az élvezni akarók 
számára azt : im az is elfogadva nézte a 
következő jeleneteket, meghatva egyszerű lel­
két a magasztos hév, mely Ad ám ajkáról 
elömhk s gondolkodóba ej tó a mélységes tu­

domány és skeptikus nunchalance-nak az a 
sajátságos vogyüléke, mely Luczifer lényét 
betölti.

Üdvözöljük érte az igazgatóságot, ki 
vánunk sikert vállalkozásához, munkakedvet 
és akaratot, atneiylyel lecsiszolja azokat a 
szegleteket, a melyeket a tegnapi előadás még 
_ akarva nem akarva — mulatott.

Mem lehet az én gyenge erőmnek fela­
data, hogy ezt a remekművet most apróra 
bonczolgatni kezdjem, arra nem is vállalko­
zom, bár ne n volna éppen hálában felad*!. 
Sajnos a mi közönségünk még ma sem isme­
ri eléggé ezt a kincsünket. Németországban 
F a n e t o t tudja köoyvnélkül minden ma­
gát inteligensnek tartatni akaró ember sőt 
ieany is, mutálunk pedig ha tálán megvan 
is, por lepi a könyvtárban »az timber 
tragédiáját'« Az iskolák egymás­
után adják a tanuló kezébe az idegen drámái 
remekeket, bonczolgatjak őket az utolsó szóig, 
Madách remekének elég az a félóra, amelyet 
lieőthy Zsolt ironalomiör’énetén végignyarga- 
lás közt a heti 3 magyar irodalmi órából neki 
szentelnek . . Sőt még tudományos mü is 
csak egy akadt, amely alaposan neki fekszik 
a költeménynek s szerzőjének tehetsége is 
van hogy feladatát iné tó an oldhatta meg.

’ De legyen elég ebből a kork.-prajzolásbó1 
bízzunk a jövőbe és térjünk tehát át a do­
logra. , ,

Az égi kar elhaló zeneje teljesen össze­
illőit a díszlettel, kopott volt mind a kettő. 
Talán szokatlan lesz ez a mondásunk a hasá­
bokon de kénytelenek vagyunk vele' A kar

tegnap esti szereplesével egyáltalán nem vol­
tunk megelégedve A báróin angyal szerepében 
Szabó Irma (Gábor), II a 1 m i Margit 
(Mihály) és F á i Flóra (Rafael) mulatták 
meg hangjuk csengésének mértékét s a mefy 
mérték nagyon előkelő volt, szép és bájos 
volt mind a három, azonban Szabó Irma 
nemcsak a sztnlap és beszéd rendje, hanem 
igazság szerint is első veit. Et sunc rente . . . 
Luc I fér szerepében a mi t r ü g e 1 - 
k i n d-i'mk Vidor állt elénk. Sokat vártunk 
tőle * érdekkel néztünk megjelenése elé. tiz 
a lehetséges fiatal ember eddig szerelmes sze­
repekkel ron'otta tüdejét és hírnevét, — míg 
végre a Borús szerelem Gioglíoja egy­
szerre megmutatta az utal, melyeit haladnia 
kell. A vállalkozás mindenesetre merész volt. 
Giuglió után egyszerre l.uezifer, de hiszen 
próba, szerencse. Érezte ezt a merészséget ő 
maga is, szinte lámpalázzal küzdött az első 
jelenetben s azért nem is volt eléggé büszke: 
az a gőgös szellem nem oly fogcsikorgatva 
beszé még az úrral sem. Azonban in magúi s 
és volaisse satcet s hogy ki nem nevetlek az 
elég biztosíték lehetett rá nézve althoz, hogy 
az "est folyamán még tapsot is reméljen.

A paradicsom már kcdvcebb volt kívül­
ről is, belül pedig hatalmasan megkapóan bá­
jos. Ilyen Éva val, mint K o m j á t h y n é, 
m,.g bozót és j,-gverte eserény közt is hatást 
lehetne elérni. A mi Évánk ebben a három 
sziliben egyszerűen gyönyörű volt. ti hogy 
já'szoti ? Hát kell Évának játszania, ha olyan 
mint ő ? S ö még játszott is, Azt a báj', « 
mely egész lényén elömlötl, szaraiba is bele
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Zola nyílt levele.
Zola Emil, aki már egy csomó czikket 

éa riipiratot irt Ureyfue érdekében az Esterhá­
zy! fölmentő hadbirósági ítélet hatása alatt az 
Aurore mai számában J'aceuse (Tádolok) cím­
mel szenvedélyes hangú nyílt levelet ír a 
köztársaság elnökének czimezve :

A levél így kezdődik :
— Elnök ur ! Az ön csillagát, amely 

eddig oly fényesen ragyogott, gyalázatos el- 
hotnályosodás fenyegeti. Öntől sugárzott ki az 
orosz-franezia szövetség apotbózisa s ön most 
arra készül, hogy a legközelebbi nemzetközi 
kiállításon elnököljön és Francziaország dia­
dalai biztosítsa. De milyen mocsok tapad 
az ön nevéhez, az ön kormányzásának ide­
jében a hallatlan Dreyfus eset állal. A ka­
tonai bíróság parancsszóra föl inert menteni 
egy Valsin Estcrbázyi. A jogot és az ig<zsá- 
got ezzel az elképzelhető legnagyobb csapás 
érte ; Franciaország orczáján hordozza a 
gyalázatot és a történelem egykoron azt fogja 
elmondani, hogy az ön kormányzása alatt 
követtek el ily páratlanul gyalázatos bűn­
tettet. Föl kell szólalnom, hacsak azt nem 
akarom, hogy engem is bűntársnak tekintse­
nek. Éjjeleimet nyugtalanítja az ártatlanul 
elitek embernek megjelenése, aki a Icgiszo- 
nvntosabb tortúrát szenvedi és akinek oly 
bűnért kel] szenvednie, a melyet nem ő 
követett cl.

Önnek kiáltom oda, elnök ur, ezt az 
igazságot. Az ön becsületessége tudatában 
meg vagyok győződve arról, hogy az itt 
elmondottakat ön nem tudja. Kihez intézhet­
ném inkább panaszomat az igazi bűnösök 
ollen, ha nem önhöz fordulnék, a köztársaság 
első méltóságához. Először is igazságot kérek 
a Dreyfus ügyében. Egy lelketlen ember idézte 
elő az egészet. Ez Paty du Clam, aki akkor 
egy szerény őrnagy volt. A Dreyfus-ügyet 
csak akkor fogjuk igazán ismerni, ha igaz- 
gos vizsgálatot inA’j&aaii óZ embernek ebben 
az ügyben tanúsított viselkedése fölött. Ő 
az egész ügynek a rósz szelleme, ő gyártotta 
a romantikus regényekből származó intriká­
kat: az ellopott okmányok, a névtelen leve­
lek, az elhagyott helyeken való találkozások, 
a rejtélyes asszonyok, akik éjjelenkint bizonyí­

tékokat osztogatnak, mind az ő müvei. Ö be­
beszélte magának, hogy a bordereau! Dreyfus 
irta, 6 javasolta a fogházi igazgatónak, hogy 
az alvó fogoly arczát erős fénnyel világítsa 
meg, s azuiáo az Így álmából fölzavart 
embert vallomásra kényszerítse. En kijelen­
tem, hogy Paty du Clam mint katonai vizs­
gálóbíró az elkövetett igazságügyi botlás 
főokozója volt. Volt akkor ugyan egy had­
ügyminiszter is: Mcrcier tábornok, akinek 
inteliigencziája nagyon közepes lehet, volt a 
vezérkarnak főnöke is BoisdelTre tábornok 
személyében, akit ugylátszik, egészen elvaki- 
lott a klerikalizmus, volt még a vezérkarnak 
helyettes főnöke is Gouse tábornok, akinek 
lelkiismeretét össze lehet egyeztetni a leg­
különfélébb eseményekkel. Valójában azonban 
csak Paty du Clam volt, aki mindnyájukat 
vezette, mindnyájukat hipnotizálta, mert 6 a 
»piritizmussal is foglalkozik, s a szellemek­
kel szokott beszélni. Sohasem fogják elhinni 
azokat a kísérletezéseket, amiket ö a szeren­
csétlen Dreyfuson elkövetett, azokat a Ciel- 
szüvevényokel, amelyekben el akarta veszíteni 
s a vizsgála'nak azt az őrületes módját, amit 
ő meghonosított. Minden teltét a legőrültebb 
esztelenség sugározza át. Paty elfogja Dreyfust, 
elmegy Dreyfusnéhoz, akit terrorizál, amennyi­
ben kijelenti neki, hogy férje el van veszve.

llgy vezeti a vizsgálatot mintha a XV. 
században volnának. Mindent abból a gyer­
mekes terhelő körülményből következtet, hogy 
a bordereaut Dreyfus irta. Itt kezdődik a 
franczia igazságügy sülyedese. Hogy tudták 
Paty cselszövései Mercier t. Boisdeffre-t és 
Gouse-t annyire megtéveszteni, hogy egy té­
vedést az igazság nevében szentesítettek. — 
Kezdetben csak könnyelműség és butaság, 
utóbb pedig bizon os vallási tekintetek is ve­
zették őket, a melyek abból a korból szár­
mázlak, a melyben ők éltek. Azután jött a 
tárgyalás zárt ajtók mögött. Ha egy áruló az 
ellenségnek az ország határait megnyitna és 
ha a német császárt egészen a Notredame- 
lemplomig elvezetné, akkor sem kellene más 
rendszabályokhoz nyalni. A nemzet el van 
lelve csodálattal. R untörténeteket beszélnek 
el az árulásról, a mit elkövetlek. Voltak tény­
leg ily titkolni való veszélyes dolgok, a me­
lyek Európát lángbaboritottúk volna ? Nem,

semmi sem rejtőzött e mögött, csak Paty du 
Clam romaniikus meséje, s minden azért tör­
tént, hogy ezt az ízetlen rémregényt eltitkol­
ták. Csak el kell olvasni azt a vádiraiot, a 
mely miatt Dreyfu-t az Ördögszigetre küldték' 
Bünül rót'ák fői neki, hogy több nyelven be­
szélt, hogy gyakran meglátogatta szülőhazáját, 
hogy szorgalmas volt s mindent akart tudni s 
hogy a vizsgálatnál nem jött zavarba.

Azután az Esterházy-ügyet fejtegeti Zola 
es jellemzi Scheurer-Kesztner akczióját meg 
azt a vizsgálatot, amelyet Piquard Esterházy 
ellen vetetett, Piqu írd kötelesség szerűen anya­
got gyűjt és fölterjeszti fölebbvalójának. Amit 
• Dossier Piquard«-nak neveznek,az nem egyéb, 
mint a Dossier Billot, követelték a Dreylui 
por revízióját: Itt megint Platy du Ciamia 
akadunk. A revízió az egész rémregényt meg­
semmisítené. Tehát nem szabad megengedni, 
Piquard és Paty du Clam párbajoznak. Az 
egyik nyíltan, a másik maszk alatt küzd. Ez 
a két ember legközelebb a polgári bíróság 
előtt fog szemközt állani. Ámulattal kérdezték 
az emberek : Kik Esterházy oltalmazói ? A 
titok leple alatt Paty szőtte az egész csel- 
szövevényt, aztán Boindoflre végül pedig ma­
ga Billot az, aki kénytelen Esterházy! fel­
mentetni hogy a hadügyminisztérium falai 
megrendüljenek a közmegvetés súlya alatt, 
Minden magas rangú katona, mint Gouse, 
Billot, Boisdellre, Piquard vizsgálatának ered­
ménye után megvolt győződve Eszterbázy bű­
nösségéről.

Milyen ember ez a Piquart, az egyedüli, 
aki ebben az ügyben megtette kötelességét 1 
még azzal is vádolták ezt az embert, hogy 
egy zárt levelezőlapot Hamisított. Miért intette 
volna ? Ót is megüzették a zsidók ? a legszebb 
a dologban, hogy Piquard antisémita volt. 
Gyalázatos színjáték folyik le előttünk. Adós­
ságokba keveredett és bűnbe sülyedt züllött 
embereket ártatlanoknak nyilvánítanak és gent­
lemaneket sújtanak le, akiknek szennytelen 
az élete. íme, ez az Esterházy-ügy. Elnök ur! 
Arról van szó, hogy egy bűnös fólmentessék 
ismétlem Dreyfus ellen cselt szőttek beszélnek 
a hadsereg becsületéről is. Nem ez a kérdés, 
a kard uralmáról von szó, amely holnap talán 
már urunk és parancsolónk lesz. Esterházy! 
minden rendelkezésre álló eszközzal fedezték.

tudta önteni s mikor Lucifer hizelgett neki, 
valóságos naivai szontyolod issal mondta :

• Mégis kegyetlen a mi alkotónk ! s Ádám ? 
Komjáthy ezt a jelenetet nem találta el. Mi 
úgy képzeljük, hogy itt még a férfiban is 
több a báj, mint az erő, az utóbbit csak a 
munka tér inti meg ; több a félelem, mint a 
lelkesedés ; ő olyan volt, mint a következő 
színben, ahol már ezeknek kell tulnyr móak- 
nak lenniük. Lucifer pedig melegedett, azaz 
lmgy hűvösödön s valamivel több határo­
zottság volt a szavaiban. Itt azonban figyel­
mébe kell ajánlanunk, hogy ezeket a naiv 
félénk embereket nem guuynyal (s ím megje­
lelt az első bö'cselő !) és magába vonul dö- 
mögc-sel (meguntam ott a második helyet), 
hanem inkább folyékony, mézes-mazos ba- 
szédd I s nyílt hatalmat hirdető büszkeséggel 
ejthetni meg, amint az Madách virágos sza­
vaiból is kiérzik. Luciferben sehol nincs 

(már t. i. mint alakban s nem mint 
Ikozásban !) mint itt, épen azért, mert 
nini kell megfélemlített prédáinak.
Viszont azanban jó volt a 111 szin Luci­

feré, aki a magát erősen megcsalatott vak hitű 
ember fölött kaczng s jó volt ez az Ádám is: 
az Éva baja ekkorra mindenkit elöntött. Más 
dolgot azonban lehetetlen elhalgainuok. Az 
egyik a kékplajbnsz, a másik sincerizalás. 
Mindkettő itt lepett lel bántóan. Az első ért - 
hctetlenné teile a Lucifer ijedséget, minthogy 
nem kiáltott fel .

Ki vagy le rém ? Nem téged hivlalak,
A föld nemtője gyönge és szolid ?
S a Föld szelleme nem magyarázta meg 

későbbi szavait, elhagyta t. i, :
Mit gyöngéül latál az égi karban,
Az önkoréban végtelen, erős.
A sincerizálást Komjáthy kezde el, végig

hásitva fülünkön a jambus csonka lábúval 
mikor Így szólt :

Hane in én az élet fájából nem 
ettem.

De ha igy mennénk végig a darabon 
kevés lenne neki c mai szám ; talán inkább 
a többi előadásokat is részletezzük tékát s 
most haladjunk gyorsabb tempóban. Á d á m 
jó volt, mint Faraó. Miltiádcs. Koppler, Danton 
s mint élemede'.t férfin, Évában, ha keressük 
a hibát, mint londoni lányban, nem találtuk 
meg a kapcsolatot a többivel szemben 
Lucifer mint miniszter szintén nem 
tudta beletalálni magát szerepébe. Azok a 
szavalatok, amelyeket az egyes színekben 
Lucifer mindentudó szellem, s nem az alakí­
tott egyéniség mond több biztosságot és 
színezést követelnek, egyéb tekintetben itt 
azonban jó utón járt.

Sokkal kevesbbé mondható ez el a 
római jelenetnek, amelynek hatását ő és 
Tansy egészen elrontották, pedig F á i Flóra 
igen szépen tud itt meghalni s hogy a közön­
ség mennyire elmerült s varia, leste a szót 
ajkukról, mulatja az, hogy Cluvia énekét, 
amelylyel F. Kallay Lujza örvendezteted meg 
bennünket, még sem tapsolták. Hogy mégsem 
ment tönkre ez a jelenet, az Szathmáry- 
nak köszönhető ki Péter apostolt megrázó 
művészettel szavalta és játszotta.

Annál jobb volt Vid r mint Tankréd 
fegyverünké, amit viszont (gazdájáról nem le­
het mondani. Helénát Kiss Irén és az agg 
eretneket F c n y é r i hatással adták. Kep­
ler szerepebe Komjáthy teljesen belemélyedt, 
ennél az alakjánál csak mint Danton volt 
nagyobb Lucifer mint famulu1, ismét no n 
tudott eleg gúnyt vegyíteni mondásába. — A 
tanítvány szerepét R u b o s élénken játszotta

meg, félénk tudásvágya teljesen beidéit Kepler 
merengő lélekvilágába.

A forradalmi jelenet mint ilyen 
kiválóan sikerült, Minden szerepló maga volt 
az élet és az ambíció, csak egy nem sikerült, 
habar négyszer énekelték el : a Marse­
illaise éneke. Amennyire élénk volt 
maga a roham, annyira kiritt a hatalmas, 
megrázkódtató ének összbenyomásának hi­
ánya, — mintha be lett volna rekedve min­
denki.

A következő jelenésekben Luczifer jó 
vol1. Adám azonban mint iudós jelölt nem. 
Mikor azt mondta

Mást, mást mutass ezt is mind ösmerem,
Bizony isten nem liitiük el neki : liaiivm 

aztán mikor fellépett a gyermekvédőiéként, 
egyszerre megváltozott minden visszatért alak­
jaim az erő. F e n y é r i mint tudós egén 
művészetét beletette ebbe a más hélyen segéd- 
színészeknek kiosztatni szokott szerepbe. R u- 
b o s pedig mint eszkimó szinten ügyes 
volt.

Végül pedig az utolsó szininása volt a* 
elsőnek. Megemlítésre méltó, hogy az Ur sza­
vát Gábor őrangyal szavalta cl igen szépen 
azonban térmészetesen — nem a kellő erővel 
aminek aztán az a haszna volt, bogv Lucifer 
sunyitásának hibái nem tűnlek úgy elő.

Szóval mindent egybevéve az előadás 
sikerült, Vidornak ajánljuk szívelje meg, ami­
ket mondtunk es mondén! fogunk — s 
jó Luezifer válh.tik belőle. —

Csak az a kék plajbász ne működő 
vo'na. olyáu hatalmasén.

A darabol — egyelőre még háromszor
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Hol az erős, erélyes miniszter, aki ezt a jo- 
zsuitacsiny t elsöpörje ?

_ Levelét igy fejezi be í
_ Vádolom Paty du Clam-ot, hogy 

öntudatlan, de ördögi szerzője egy igazság-
szolgáltatási tévedésnek,

vádolom Mercier-t a bünréizeiséggel, 
vádolom e mellett Billot-t, hogy eliojtot- 

ta a Dreyfus ária lansága mellett való bizo­
nyítékot, Boisdeffre l és Gouse-t pedig azzat 
vádolom, hogy segítettek neki,

vádo'om Fellieux-t és Rzvary-t, hogy 
bűnös vizsgálatot folytattak,

vádolom továbbá Belhomme, Vosinárd 
es Couard szakértőket, hogy csalárd velemóuyt
nyilvánítottak,

vádolom a hadügyminizzterium elnöksé­
gét, hogy utálatos sajiókampanyt indított a 
közvélemény félrevezetésére és saját bűne el-
tussoláíára,

vádolom végül az első haditörvényszéket 
hogy megsértette az igaz«ágoi, amikor Droy- 
fust titokban tartott okirat alapjan ítélte el 
és vádolt m a második haditörvényszéket, 
hogy tudva fölmentett egy bűnöst és ezt a 
türvenytelen»éget parancsra követte el, ami a 
törvény szigora alá eső vétség.

Amikor ezeket a vádakat emelem, elvi­
selem ama törvény következéseit, amely a 
rágalmazót megbünteti és alávetem magam 
ennek a törvénynek Sohasem ismertem, soha­
sem Iámra azokat az embereket, akiket vá­
dolok. Az én tettem forradalmi eszköz arra, 
hogy az igazságot és e jogot diadalra juttas­
sam Egész eleiemben csak az az egy szenve­
dély uralkodott rajtam, hogy a főlvilágosodás 
és a humánizmus érdekében működjem, Tilta­
kozásom lalkemnek főljajduláss. Állítsanak ez 
esküdtek elé s ekkor minden ki fog derülni.

Zola Emil.

Véres szocziálista zendülés 
Bagaméron,

— Saját tudósitónktól. .—
Debreczen január 12.

Az a nagylelkűség, melylyel a gazdasági 
és vátnkérdésekben Ausztriával szemben az or­
szág megvett és presszónál! többsége mindenkor 
viseltetett, az a véget nem érő áldozatkészség, 
amelylyel a mindent mégemésztő Molochnak 
a monarchia nagyhatalmi állá- 
sának adóztunk, az a vért felkorbácsolo czi- 
nizinus, amivel az osztrákhoz huzó kormá­
nyunk mejizeteteit bórencz sajtója igyekezett 
elnyomni, nevetségessé lenni az általános jobb 
let érdekében a gazdasági függetlenségre vágyó 
törekvéseket, Íme meghozták a maguk gyü­
mölcseit. Ko dússá, adóssá lelték a középosz­
tályi, szoczia istává a népet !

Az általános szegénység magát a magyar 
köznépet tette a magyar állaineszme ellenségévé 
a mélyért pedig ugyanazon nép küzdött hosz- 
3ZU ezeréven keresztül s védelmezte meg vére 
hullásával.

A tejjel mézzel folyó Kanaán ; a nagy 
magyar alföld termékeny földjenek lakói a 
nyomorral küzdenek, a Háná'ból, boldog Ma­
gyaromig veteményes kertjéből pedig az éh- 
haláhal küzdő nép jajszava hangzik felénk.

Az ehező nép megszűnik magyar lenni, 
a korgó gyomor elfojtja a hazaszeretet szavát 
3 11 józan magyar nép a hazat nem ismerő 
nemzetközi szocziálizmus karjaiba vetette magát.

A szociálizmus hullámai minden oldal- 
fél fenyegetve csapkodják a magyar állam- 
eszirc épületet, mely felett pedig eddig is 
veszthozóan csoportosultak a hálátlan nem­
zetiségek.

Ki fogja megvédelmezni a sors viharai 
finn ezt a sok támadást elszenvedett ezeréves 
épületet, ha egyetlen védőjét, a magyar 
népet is ellene fordították az osztrákhoz hú­
zódó kormányfórfiak ?

Erre feleljétek ti nagy urak. Erről 
‘zoljatok tmgyméltóságu miniszterek, titkos 
tanácsosok !

A sáját hazátok romlásáért kárpótlás lesz 
e küiüs vámterület, a lelkiismeret igaz szavát

elfojtja-e majd az a sokat hangoztatott 
idegen eszme: a monarchia nagyhatalmi 
állása.

Büszke nagy urak, mivé tettétek a 
magyar népet ? !

A lapango elégedetlenség majdnem 
minden magyar község lakosait szocziálistává 
tette. Hónapok óta terjed mindenfele napról- 
napra ijesztőbb módon. A közeli megyék már 
egytől-egyig inücziálva vannak a veszedelmes 
kortól, amely most a közeli Bagamér község­
ben véres zendülésben tört ki.

A zendülés részleteiről a következő 
tudósítást vettük:

Azt a tüzet, melynek szikráit 
a népbolonditó szociálista vándorapostolok 
hintettek szét a bugámért munkások között, 
csak élesztette az az eljárás, hogy épen most 
az Ínséggel fenyegető télen, mikor a munkás 
nép alig tudja megkeresni a mindennapi ke­
nyeret, szigorú módon eszközölték az adó­
végrehajtásokét.

A kitört néplázadásnak valószínűleg ez 
volt közvetlen oka, amit bizonyít az a kö­
rülmény is, hogy a nép haragja tőképen 
Szárthory Endre jegyző ellen irányult.

A jegyző komoly veszede'emtől tartva, 
értesítette a néplázadasról a csendőrséget. A 
csendőrök erre kivonultak és szegze't szu 
ronyokkal akarták a népgyülest feloszlatásra 
kényszeríteni. A feloszlatásnak nem lett semmi 
eredménye. Az utczán csoportosuló nagy 
munkástömeg szinte eszeveszetten ordítozott :

— Üssük agyon a csendőröket. Le a 
nép gyilkosaival !

És özönével repültek a kövek és husán­
gok a csendőrök felé, sőt egyik csendőr fejét 
egy fsléje irányzott kavics be is horpasztotta. 
Ezt a veszedelmet latva a csendőrök, fegy­
verhez nyúltak. Az egyik csendőr nekiment 
szuronyával Balogh Imrének és oldalba szúrta 
A szerencsétlen ember egy velőtrázó sikol­
tással összerogyott. Kiomló vére pirosra fes­
tette az utczát és mielőtt eltudtak volna 
valahova szállítani, ott lehelte ki a leikéi 
irtózatos kínos ronaglás közben.

— Gyilkosok ! Hóhérok ! hangzott min- 
denflől a tajtékzó bosszú csata kiáltása.Üssük, 
le a csendőröket 1 A jegyző küldte a nya­
kunkra őket. Üssük le a jegyzőt is !

Valóságos őrjöngéssé fajult ezután a nép 
haragja. Kövekkel és husángokkal fe fegyver­
kezve rontottak a esendőrseguek, a kik ha­
mar belátták, hogy életük forog veszélyben.

A csendőrök látva az egyre növekedő 
veszélyt, revolvereikhez nyúltak és lövöldözni 
kezdtek a nép közé, miközben többen súlyo­
sán megsebessültek. Valóságos éleibalálhtrcz 
fejlődőit ki a nép és csendőrük között. A se­
besülteket tovább vitték és a még ép munká­
sok folyta'tak az eszeveszett küzdelmet a csen­
dőrök ellen, akik vegre is belátták, liege ha 
töltényük elfogy okvetlenül felkoncolják ökot 
Ezért aztán a még megmaradt töltényekkel 
folyton tüzelve, egy hatulsó ajtón menekültek 
ki a községből. Szerencsére ezenközben Szá- 
tory Endre jegyzőnek sikerült elmenekülni. 
Hogy hol van, vagy hová bujt, az. még most 
sem tudják.

A nép miután elszalasztottá a községből a 
c-endőrökei, vad haraggal romolt a község­
házába és Tlikacs Sándor községi birí) könyör­
gésé daczára is összetörtek, leromboltak min­
dent ami a kezük ügyébe esett.

A rombolás munkája közben egyszerre csak 
belekor.dult a nép vad oritásba a félrevert 
harang vészes hangja is.

— Tűz van! Tűz van! hangzott fel a 
rémkiáltás.

A bosszul lihegő munkások fe'gyujtotiák 
Szátory Endre udvarán összegyűjtött szal­
maboglyákat, amitől csakhamar lángba borul t 
a jegyző háza is.

Hogy a község nagy része le nem égett, 
az Takács Sándor hi ró lélekjelenlétének 
köszönhető aki a gyújtogatást látva torka- 
szakadtából kiáltott a nép leié .

Örültek ! Mit csináltok ? Hiszen ha a 
tűz tovább terjed, leég a ti házatok, a ti jó­
szágotok is ! J.-rtek segi'se'ek oltani !

Ennek a felszólításnak azutan mégis lett

foganatja, hogy a tűz továbbterjedéséi meg­
gátolják.

A katonaság reggelre érkezett meg Deb­
recenből, amikor a nyugalom teljesen hely­
reállott.

A községben most már látha'ólag honol, 
de a hangulatból Ítélve szükségesnek látásik, 
hogy a katonaság hiánytalan ideig a hely­
színen maradjon

TARKA ELET.
Utóajánlatok a közvilágításhoz.

Debreczen város küzküdő betege — a 
közvilágítás — lábbadozni kezd, hála a 
különböző világító-társulatok ajánlatainak, 
mik a bizottságok asztalain hevernek, busán 
tudatva azt a régi kuruez nótát.

Hóval lepi be a tél . . .
— De ilyenkor, mikor a természet is 

alszik, miért ne volna szabad másnak is 
aludni ? mondja a beérkezett három ajánlat 
s a másik oldolra fékve nyugodtan horkol 
tovább piros pünkösd hasadásig . . .

— Ha az ajánlatok alusznak kéjelegve a 
igazak álmában, miért ne kéjelegnénk mi is 
• udvari szab. gázvilágitás«; — mondja ez 
utóbbi s tovább pislákol a néma éjszakákon 
az idők véges végéig.

Szóval alszik mindenki szeles D'bre- 
czenben s mégis ez álmos időkben a szunynya- 
dó 3 ajánlathoz más kettő lopódzott, melyeket 
egy tisztogató hajdút vett észre tegnap, mikor 
a 3 ajánlatot — napi szokás szerint — a fe­
ledés róka prémes budijával betakargatta, 
(azért nem a feledés fátyolét használják, mert 
ez könnyen fellebbenne s a csupasz 3 ajánlat 
ind'skret színben tűnne fel.)

A hajdú kíváncsian nézi a két uj ven­
déget, s kíváncsiságból bele is pillant a 
le'kületökbe.

Ez a hajdú mesélte ma fünek-fának; 
hogy a régi 3 ajánlat »útba dobatik i az uj 
két ajánlat elfogadtatván, Debrecenben a 
főutezákon ezután szemfényvesztéssel a mellék 
utczákon pedig verőfénynyel fognak világítani.

Tnkó.

AGönczy egyesület közgyűlése.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczenjan. 15.
A hajduvármegyei tanít ik Gönczy egye- 

sü ete ini délelőit tartotta meg évi rendes 
közgyűlését Kovács Lajos tanitóképezde 
gnzgiitótanár elnöklete alatt.

A hiíjdtimegyei, sőt maga a debreczeni 
tanítóság év Unársái; nagy számmal gyültüssze 
e nagylon'osságu közgyűlésre, mely úgyszól­
ván az egyesület Ltkérdése felelt volt hatá­
rozandó, a mint Kovács Lajos magvas 
elnöki megnyitójában akként állított a tagok 
ele : van-e szükség a Gönczy-egyosületre ? 
Fejtegeti azon feladatokat, amelyek a tanító­
ságot közösen érdeklő ügyekben ily általános 
jellegű tanituegyesüle'ek buzgó munkásságára 
várnak. Beszéde végén arra a koukluzior* 
jut, hogy igenis, van szükség a Gonczy egye­
sületre.

Az általános tetszéssel és helyesléssel 
fogadott elnöki megnyitó után bemutatja 
Kovács L íjos a tankerület uj tanfelügye­
lőjét, C s á II k y Viktort, kinek pártfogását 
és munkálkodását kéri az egyesüle' számára. 
G s a n k y Viktor kir. tanfelügyelő rövid, de 
szives hangú válaszában kijelenti, hogy ő 
örülni fog annak, ha munkatársul fogadják 
maguk közó.

Ezután Csurka István titkár terjesz­
tette elő jelentését, mely az egyesület múlt 
évi tevékenységét foglalja magában s különö­
sen a vagyoni ügyekkel foglalkozik. Az
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egyesület tartozásaitól igyekszik megszabadulni 
s az orré vonatkozólag előterjesztett választ­
mányi javaslatokat Sólyom Antal, Orosz 
István, Sebestyén »óla és Kovács 
Lajos hozzászólásai után egyhangúlag el­
fogadták.

Azután S i n k a Sándor tanár tartott 
érdekes felolvasást o'aszorszagi tanulmány út­
járól, amit a közgyűlés tagjai figyelemmel 
hallgattak végig.

Majd C s u r k a István titkár olvasta 
fel az állami tanfelügyelet újjászervezése kér­
désében tett javaslatot, a melynek lényege az. 
|,„gy a tanfelügyelet a jelen formájában nem 
feledtet meg a fontos kulturális feladatoknak, 
a melyek teljesítése a laufe ügyelőre vár. 
Indítványozza tehát, hogy Írjon fel az egyesület 
a közoktatásügyi miniszterhez, hogy a tanfel­
ügyelői intézményt a kivánalmaknak megfele- 
löleg alakítsa át a törvényhozás. Így például 
szervezzenek helyi, járási és megyei tanfel­
ügyelőségeket, a melyek deczcntralizált álla­
potukban sokkal czélszerübben teljesítenék hi- 
vatúMikat.

Az indítvány felelt nem határozott a 
közgyűlés, hanem rövid vita után levették a 
napirendről k a legközelebbi közgyűlés tárgy- 
sorozatába veszik fel.

Azután K u t h i Zsigmond felolvasása 
következett, aki a «Kedély és jellemképzésről« 
czimü értekezésével tartotta lefogva a köz­
gyűlés figyelmét.

Majd K a p osztás Imre pénztár­
nok terjesztette elő jelentései az egylet múlt 
évi bevételei es kiadásairól. A pénztári jelen­
tést a közgyűlés tudomásul vette és a fel­
mentvén yt minden irányban egyhangúlag meg­
adta

Végül még különböző indítványok ke­
rültek tárgyalás ala, a melyek bevégzése után 
az elnök a közgyűlést berekesztette 6» az 
egybegyűltek a tanfelügyelő és az elnök él­
tetésbe közben szétoszlottak.

Gyűlés után a Dréher sörcsarnokban 
bankett volt, melyen a Gönezy egylet tagjai 
közül számosán vettek részt.

A „Debreczen“ sajtópere,
Igmándy Miklós az esküdtszék előtt. —

— Saját tudósítónktól. —
Debreczen, jan. 14.

Ma volt a nagy nap, melyen hivatva 
volt dönteni a debreczenl esküdtszék, vájjon 
van-e izgatás az 1 g m á n d y Miklós 
»Ágra velük « ez. versiben, vagy nincs, 
zsz esküdtek is érezték a fontosságát felada­
tuknak, mert alig egy óra alatt valamennyien 
megjel-ntek.

A terem is gyorsan megtelt érdeklődők­
kel, kiváncsi volt mindenki arra. miképen fogja 
a vádhatóság az Igmándy büntethetőségét ki­
mutatni. S ez bizony nagyon véknyan esett 
meg. Mondott többek közt ilyet »van magyar 
nemzet s ezen kívül nemzetiségek« azután 
azt mondta hogy a brüsszeli memorandumot 
lg I ándy 5-ik 9-ik kézből vett informáczió 
útim olvasta csak s egyúttal jónak látta a 
sajtót is megtámadni, mint a mely elferdíti a 
tényeket. Nem tudjuk, a kit', alügyész ur job 
ban ismeri c azt a memorandumot, mint azok 
akik kiadták, mert csak akkor állíthat ilyet, 
hi-zon tudvalevő, hogy a budapesti lapok 
annak a memorandumnak a közrebocsátott 
tartalmát szószeriiv idézték, Hogy pedig újra 
meg ne támadhasson bennünket az ügyész ur 
itn mi is kiadjuk az ö beszédét mindenkinek 
okulásara, bogy miként nem szabad magyar 
embarnek beszálni ?

Az esküdtszék különben impozáns több­
séggel, 11 szóval 1 ellen elfogadta a védelem­
nek Bakonyi Hamu által remekül kifejtett 
álláspontját s felmentet te a vádlót- 
t a l s ezzel lapunkat is.

Fogadják érte köszönetünket 1
A tárgyalásról szóló ludósilásánk a kö­

vetkező ;
Az esküdtek kisorso'ása ‘/a 10 órakor 

kezdődött mivel az esküdtek nem jelentek 
meg rendes időre. — A vadat dr. Nagy

László kir. alügyész képviselte, a vádlott dr. 
Bakonyi Samu védője kíséretében je­
lent meg. Az ügyész élt visszavetés! jogúval, 
a vádlott és védője nem, a visszavetések után 
az esküdtszék a következőkép alakult meg .

Fráter Gyula, dr. Ntigy Kálmán, Donogán 
1. Muraközy László, Budaházy Ödön, Klek Lajos 
Vecsey Zoltán, dr. Horváth Karoly, Sinvnfly 
István, dr, Löfkovits Márton, R jchlitz Arthur, 
póttagok : Weszprémy Kálmán és Orosz
Sándor. ,

A bíróság elnöke 1 g y á r t o Sándor 
vir. trvszéki elnök volt, szavazó bírák dr. 
S z e ö k e István, 11 o ff m a n József, jegyző : 
B e r n á t h Kálmán.

Az esküdtszék inegesketése után elnök 
felolvastatja a vádlevelet, mely a btkv. 
172 §. 2. bekezdésében meghatározott nem­
zetiségi gyűlöletre váló izgatás vétségével 
vadulja a szerzőt s az inkriminált köz­
leményt.

Megkezdődik a vádlott kihallgatása. 
E 1 n ö k kérdésére vádlott előadja, hogy 
H.-Nánáson 1857-ben született nős, családos, 
p.-ladányi kir. járás bírósági írnok, sajtóvélsé- 
gurt büntetve nem volt. A verset ő irta s 
közles végett beküldte, de aztán azt hitte, 
hogy az megjelenni nem fog először azért, mert 
elküldése után hangját maga is erősnek találta, 
de másrészt a szerkesztőség máskor az ű ver­
seit rögtön leadta, ennek kiadását halogatta, 
A vers kiadását ha meg nem hanta is. de 
erős hangját sajnálja s nem tartja méltónak 
magához.

A bizonyítási eljárás ezzel befejeztetvén 
megkezdődtek a perbeszédek.

Dr Nagy László kir. alügyész
Tekinti tes kir. Törvényszék ! Melyen tisz­

telt esküdt bíróság !
A mint a lefolyt rövid bizonyító eljárás 

adataiból megállapítást nyert, az 1897 aug. 
24-én a mindnyájunk allal ismert ,,Debreczen 
ezitnü napilapnak 198 ik számában tárezaro- 
vat alatt egy verses közlemény jelent meg 
»Ágra velők« czimmel.

Ezt ezennel ismételni nem kívánom, 
miután azokat részint egészben, részint azon 
részében, amely bennünket érdekel, a jegyző 
ur előttük felolvasta; hanem állítom ez által 
is, miként ez a verses közlemény a büntető 
törvénykönyv 172. §-ában meghatározott, 
annak 2 ik bekezdése szerint minősülő nem­
zetiségi gyűlöletre való izgatás vétségének 
tényálladekát megállapítja. Hogy megállapítsa 
valamely cselekmény a büntetendő cselek- 
ménv tényálladékut szükséges, hogy az a
cselekményben azon kelékek, amelyek a 
törvényben elő vannak írva, ezen cselekmény­
ben feltalálhatok legyenek.

Ugyanazért szüksegeonrk tarlóin t 
esküdt bíróság, vizsgálni első sorban a btkv 
172 tjránák szavait s azt, hogy ezen szakasz 
kellékei mennyiben vannsk meg az általam 
bevádolt közleményben

12, íj. 2-ik bekezdése azt mondja
ugyanezen büntetés éri azt (2 évig terjed­
hető államfogház, vagy 1000 frtig terjed­
hető pénzbírság,) aki a 171. íj-ban meg 
határozott módon valamely osztály, nemzeti­
ség vagv b it felekezet, úgyszintén a ki a tu 
lajdon vagy a házasság jog intézményé ellen 
izgat. Tehát szükséges, hogy az a cselekmény 
a mely a btkv. 172 §-a alá vonatik, a 171 
íj-ban meghatározott módon kövottessék el. Ez 
pedig azt mondja, a ki valamely gyülekezetei 
nyilvánosan szóval, vagy aki nyomtatvány, 
irat, képes ábrázolat terjesztése által vala­
mely bűntett, vagy vétség elkövetésére egye­
nesen (elhív . . vagyis a nyomtatvány meg 
van jelöl e oly mód gyanánt, a melynek ut­
ján a 172 íj-ban körül irt büntetendő cselek­
mény clküvi ihető és miután a czikk nyomta­
tásban jelent meg, ennél logvá ezen cselek­
ményre az idézett íj 2-ik bekezdése tökéle­
tesen megfelel.

Azután azt mondja a büntető törvény- 
könyv ezen ij-a : »hogy valamely nemzetiséget 
a másik elleni gyűlöletre izgatni . . ,« Mind­
annyian jól tudjuk, mélyen tisztelt esküdt 
uraim, hogy nemzetiség alatt mit kell érien! ? 
Tudjuk, hogy nemzet es nemzetiség nem 
egyenlő fogalom, a mely egymást födi : neve­

zetesen tudtuk, hogy nemzetnek nevezzük 
azon egyének üsszeségét, a kik egy közös ál- 
lami hatalom alatt közös területen egyesülje- 
nek ; evvel szemben nem szükséges, hogy egy 
államnak a népességét kitegyék, hanem csak 
az, hogy bizonyos egyének egymással közös 
történelmi múlt, közös nyelv, közös műveltség 
által legyenek egymáshoz kapcsolva.

Magyarország területén nem örvendetes 
dolog, többféle netnzeliség, de egy nemzet él •' 
él a magyar nemzet és él ezenkívül több nem­
zetiség : nemet illetőleg szász, tót, oláh,horvát 
stb. Azt lehetne mondani, hogy miután ma­
gyar nemzet csak egy van, magyar nem­
zetiség nem is létezik. Azonban ez a felfogás, 
bár több helyen érvényesül — a törvénynyel 
sem ogyez meg, mert politikai értelein en 
véve mindenki, a ki a migyar állam te­
rületén lakik es a magyar államnak polgára, 
a magyar nemzetnek tagja ; de a magyar 
nemzetiségnek azok a tigjai, kik közös 
nyelv, közös műveltség és közös történelmi 
múlt által vannak egyesítve.

Már most mélyen tisztelt esküdt uraim, 
szükséges az, hogy kimutassam, mikep a 
bevádolt közleményben egyik — 
nemzetiség a másik ellen vau izgatva. Azt 
mondja ezen közlemény m isodik versrzaka I 
«Az utszélén szedtük lel a sárból —» kétség­
telen, hogy ez a v.rrs ne n érinh Kiroly ki­
rály románjait hanem azon románoka1, kik 
Magyarország terüle’en laknak és ugyancsak 
a negyedik sor a mely bizonyltja, hogy a szer­
ző akkor a mikor ezen verset megírta faji 
értelembe vette á magyar nemzetiséget s azt 
akarta a másik nemzetiség ellen izgatni va­
gyis a magyar nemzetiségű lakosokat azok el­
len izgatni, a kik Magyarország területen 
laknak s a román nemzetiséget a ko'ják. Két­
ségtelen hogy a btkv. 172 §-ában méghatárzo- 
zott kellékek közzül az hogy az egyik nemzetiség 
a má-ik ellen izgattassék : feltalálható. Azt 
mondja a 172 § 2 ik bekezdése végül, hogy gyű­
löletre kell izgatni egyikei a másik ellen. — 
Ennek a körülménynek a megállapítására, 
hogy valamely nyomtatványban fog adatik e 
izgatás vagy sem tulajdonképp a mennyire tény 
kérdés annyira jogkérdés is egyszersmind 
azonban ha jogkédés is, olyan, a melynek el­
döntésénél az esküdtszék a legnagyobb köny- 
nyüséggel jár e', mert hiszen ép azok akik nin­
csenek elzárva a közönségtől, a néptől, azok 
képesek megbírálni azt, hogy valamely állí­
tásban foglaltatik e izgalás egyik vagy másik 
rányban nagy sem ?

(Folytatását t-rs/.iike miatt legnagyobb 
sajnálatunkra csak hétfőn közölhetjük.)

Dr. Bakonyi Samu védő állott fel 
ezután s gyönyörű, egy óra hosszat tartott 
védőbeszédei mondott, melyek térszüke miatt 
legnagyobb sajnálatunkra szintén csak hello 
lapunkban közölhetünk.

Dr. Nagy László válaszában tiltakozik 
az ellen, mintha az ő védheszédének ezólja 
a hangulatkeltés, aztán azt vitatja, hogy * 
törvény szövegének értelmezése mást mond 
az egyenes felhívásra vonatkozólag, natnl 
a védő. Azt mondja, hogy éppen a vádlott 
beteges kinézése teszi valószínűvé az i<gatas 
szándékát, mert az anarchisták soványak. 
Nem osztozik védő azon felfogásában, hogy ,l 
171. §, a magyar nemzet védelmére van
alkotva, sőt, ha ngy állna, akkor még sz0 
maga is inegengedlietleunek tartaná a nemze­
tiségi izgatásokat olyan törvényeken, mep 
csak a többségét védi. Nem ismeri el a 
védő azon okoskodását, mely a magyar 
nemzetiség létét tagadja."" 
Ami a s z é p o s o t kifejezései ib«“' 
melyek a védő szólló ellen vádul használ 
arra megjegyzi, hogy ha a magyar nemzeti­
ségű izgató ellen nem tudna vádat, az tg»1" 
agtalanságo! szolgálná. Ha ez megállapíthat 
c á a beszámitbailanságo', akor meg kell a‘ 
pitani Lukácsiu e’leu is, hogy pedig az az e 
ilyen per, annak a magyar es politikai ér« 
ség* az oka! Ami a vádlott küllői mivolta 
való hivatkozással s Felőlire, való össze i 
souliiását illeti, azt helyeinek nem tartj 
ezt hiszi, hogy annak, ha az esküdtek Iginnn 
dit elítélik, éppen ellenkező hatása lesz, 'nin
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amit a védő mond, ezért kéri a vádlottra a 
vétkes kimondását.

Dr. Bakonyi Samu bizonyítja,hogy 
a törvény és a gyakorlat az egyenes felhívás 
fenfurgánt megköveteli. De azt mondja az 
ügyész, hogy az egyenes felhívás megvan a* 
.A R r a velük I« kifejezésben. Ez nem kon­
krét bűntett vagy vétség elkövetésére való fel­
hívás, hanem csakis véleménynyilvánítás, már 
pydig’ Mettenich is megmondta, hogy a nem- 
' liséui aspirácziókat kétféleképen leh-t kiéle- 
Jiteni : »u t í I i s i r e n oder a u f - 
h :i n g e n !< Nos liát az elsővel elkéstünk, 
>eliát a kibekitési törekvések eredményére 
várnunk nem lehel. Azt mondja az ügyész. 
11 o, IV szóló ellenmondásokba keveredett s 
„em várta szólótól a törvényhozás inputáczió- 
iániik azt az értelmét, a melyet adott, — 
Szóló elvárja minden törvényhozástól, hogy a 
nemzeti boldogulást segítse elő, még ha jog­
bölcseleti elvek s. érint nem is kriminális 
cselekmény a dolog s ezt a célt szolgálja 
a 171 §. Ami az ügyésznek azt a vádját 
illeti hogy a 48— 49-iki eseményekre hivat­
kozás olyan, mintha a török időkre hivatkoz-; 
mink, arra azt feleli, hogy épen ebben az 
esztendében kár azokat az eseményeket olyan 
igen messze fekvőnek mondani. A nemzetiségi 
veszedelem jogosulatlan ugyan, de megvan s 
ez nem a kul'urális magyar nemzetiséget, 
hanem a politikai magyar nemzetet fenyegeti. 
Ü kiv.mja mint magyar ügyvéd, hogy azoknak 
a kibekitési kísérleteknek szakadjon immár 
vége, amelyet az ügyész tart helyesnek s amit 
Lucifer mond Ádámnak mint Pharaonak eképen

Adj a népnek stb.
Ö úgy látja, hogy ha az esküdtek Ítélete 

marasztaló lesz, az azt jelentené, hogy : 
b á n t s d a m a g y a r t, már pedig ő 
azt a verdiktet várja el a debreczeni es- 
küdiszéktől, mely azt jelenti : n a b á n t s d 
a magyart! Ismételten kérdi véden- 
cze felmentését.

Elnök összegezi a tárgyalás eredményét 
s a következő kérdéseket teszi fel:

1. A »Debreczen« ez. napilap 1897. aug. 
24-iki 198 számában »Ágra velük, felíratta! 
kiadott verses közleményben foglal atik-e a 
btk. 171 §-ábI ütköző izgatás vétségé, igen, 
vagy nem ?

2, Szerzője-e a beperelt közleménynek 
Igmindy Miklós vádlott igen, vagynem ?

4. Vétkes e a vádlott az izgatásban, igen 
vagy nem ?

Az esküdl-k egy negyedórát tanácskozás 
után visszatértek a terembe s elnökük, S i 
m o n IT y Is: vén a következő verdiktet hir­
dette ki :

Az 1. kérdésre : 5 igen, 7 nem.
A 2 kérdésre 12 igen.
A 3 kérdésre 1 igen, 11 nem.

újdonságok.
* Távozó ezredparancsnok

Brebiri S u v i c h Jenő ezredes ti 
39-k gyalogezred parancsnoka — mint 
ma értesülünk — dandárnokká nevez- 
telelt ki Z á r á b a, a néhány nap 
múlva már elhagyja Debreczeni, hogy uj 
állomáshelyét elfoglalhassa. A széles 
körben ismert ezredest a májusi előlép­
tetések alkalmával tábornokká lépteti 
elő Ö felsége. Arról, hogy Debreczenben 
ki lesz az utódja, még semmi poziliv 
értesülést nem nyertünk ; de bárki lesz, 
nem fogja (eledtetni a derék ezredest, 
»kinek igen sokan, köztük mi hírlapírók 
K annyi köszönettel tartozunk. Is'en 
vezesse uijain, a melyet a Felség ke­
gyelme számára kijelöli.

* Kegyes ajándékok. Nemzetes üzv. Nagy 
Bálininé : Rikkfalvi Klára asszony Szé- 
chényiuter. ai parókiám- 
h o T. e hú 6-án egy igen szép és száz forin­
tot haladó értékű ezüst keresztelő edényt 
(kannál és tálat) ajándékozott ; ax élő hité­
ről városszerte hires özv, Bariba Istvánné asz

szony pedig az á'tala a kegyes adakozóktól 
gyűjtött pénzből ez uj szentedények alá egy 
hasonlóképen igen értékes, ékes himes abroszt 
vett. Nagyi, és tek. Presbyteriumom előtt is 
megfogom tenni jelentésemet. De megkelleti 
emlékeznem e kegyes ajándékokról igy a 
lapokban is, noha tudom, hogy mind a két 
nemeslelkü nő tiltakozna az minden ilyei hí­
resztelés ellen és tudom, hogy az ilynemű 
jócselekedeteket nem ember köszöni meg, ha. 
nem Ü, a ki előtt gyémánt tollal fényes ke­
zükben angyalok vezetik az Életnek könyvét. 
Meg kellett emlékeznem e kegyes ajándékok­
ról igy is, mert ma, fájdalom, odáig jutot'unk, 
hogyha kirakatba nem tesszük, azt hiszik, 
hogy nincs semmink s hogy ha lármát nem 
ütünk, aluszunk. Ha hát a kisebb adomá­
nyokkal, — egyházunk komoly jelleműhez 
mértén, — nem is lépünk a nyilvánosság elé. 
az efféle nagyobb m ‘retü ajándékokról mégis 
kénytelenek vagyunk beszámolni. Az Isten ál­
dása legyen érettük a köszönet. Debreczen, 
1898 jan 12, Dicsöfi József.

* A város alapítványa a róm. 
kath főgyrnn. javára. A város tudvale­
vőleg 100.OüO frtos alapítványi telt a piarista 
a gimnáziumnak főgimnáziummá fejlesztesere 
E alapítványról szóló oklevél megsz kuszté- 
se vegeit az e czélra kiküldőit ti/, tagú bi­
zottság K o m 1 ó s s y Arthur városi fő­
jegyző elnöklete alatt holnap d. e. 11 órakor 
t'l össze a városháza nagy tanácstermében.

* A ponyvairodalom ellen. Kicsiny lüzet- 
kék primitiv nyomással, még primitívebb tar­
talommal. Kicsiny igénytelen főzeikék — és 
mennyi a métely bennük I . . . Apró történe­
tek, rablóvezérek die ősségéről, sárkányokról, 
boszorkányokról, álomról, jövendőmondásról, 
ama nagy gyermek számara, melynek nép a

eve, és a mely veszi olvassá, falja 
ezeket, csupa rosszat és ostobát tanú va belőlük 
A ponyva irodalma ez, a ponyváé, a mely 
minden kicsi falu főterén megterül ezekkel a 
mérges, haszontalan csemegékkel, melyet szi 
dunk, üldözünk, de kiirtására es a mi még 
szükségesebb: pótlására — mert mese is ke" 
a népnek — alig teszünk valamit. Ivón akar 
segíteni a most alakult Mátyás ki­
rály népír odaírni részvénytár­
saság, melynek alapitói Jókai Mór, 
Feszty Árpád, Rákosi Viktor, Pósá Lajos, 
Bársony István, Jeszenszky Danó stb. Az 
alapítók czélja; hozzáférhetővé tenni a népre 
nézve az irodalmat és annak jó irányú, a 
nép által is megérthető termekéit. Oda akarja 
vinni a jó könyveket, ahol a nép is kere i — 
a ponyvára. Ezt az eszmét azon az utón 
akarják megvalósítani, amelyet Kossuth 
Lajos egy 18 évvel ezelőtt 13 o d o n 
József néplap-szerkesztőhüz időzett leve­
lében megjelölt. A társaság népirodalmi 
kiadványok előállításával és terjesztésével fog 
foglalkozni, amelyek nemcsak mulattatni akar­
ják a népét, hanem gazdasági, kertészeti stb. 
müvek terjesztésével oktatni is, A társaság 
alaptőkéje 200000 kor. és nyomdáját saját 
házában helyezte cl, A 2000 db kibocsátott 
részvény közül 1200 jegyezhető a kőbányai 
takarékpénztárnál.

* A vereskeroazt egylet gyűlésé
Az országos Veres-kereszt egyesület megke­
reste a vidéki fiók egyesületeket, hogy évi 
gyűléseiket márcz 1-ig tartsák meg s az övi 
jelentéseiket és az évi jelentéseiket és a tiszta 
jövedelem 50 % küldjék fel a központnak 
mát ez 15-ig annál is is inkább, mivel az orsz 
verns-kereszt egyesület rendes évi közgyü'ését 
május hóban tartja. - A debreczeni veres- 
kereszt egyesület közgyü ésdt márcz, 3 án
tartja meg. * , ,* Asszonyszöktető rendőr. Érdekes 
eiet foglalkoztatja most a debreceni rendőr­
sége' Egy furfavgosati végrehajtott asszony- 
szöktetésről van szó, a mely Nagy Imre csa 
púkerti 1 ikost fosztotta meg szeretett elete 
párjától. Úgy esett a dolog, hogy pár nappal 
ezelőtt beállított hozzá egy S z a t li m á r y 
Mihály nevű ember, a ki budapesti rendőrnek 
es neje sógorának adta ki magát. Az asszony 
rá ts ismert rögtön s barátságosan fogadta az 
állítólagos sógort, hogy Nagy uram szintén 
belenyugodott a sógorságba és örvendezett a

rokonságnak' Már harmadik napja töltötte nz 
időt Szatmári n vendé szerető rokonok hálá­
nál, mikor a váratlan eset bekövetkezett. A 
férj, aki vak volt és mit sem gyanított, — mi­
kor ma haza ment, zárva találta a lakását, 
Halotti csönd sség uralkodott mindenütt . . . 
Bizony, a jövevény ál-sógor odabb állott, 
csakhogy magával vitte az asszonyt, sőt 
annak két gyesmekét is. Azonkívül nem 
hagytak otak otthon semmit, ami csak valami 
érteket képviselt. Még a buldogtaln férj ruháit 
is elemelték. A keserven megseebzett férj 
bánatos szívvel tett jianaszt a rendőrségnél, 
amely megindította a nyomozást a szökevé­
nyek előkérdésére.

* A népkonyha javára a mai nap folya­
mán dr. Feher Ferenc ügyvéd úrtól 1 irtot 
kaptunk, mint kis fia Imre adományát. Ren­
deltetési helyére juttatjuk-

* A debreczeni állami förealiskola ifj. 
segítő egyesületének Zichermann Jakáb ur 
sámsoni birtokos 18 koronái adományozott. 
Glück Venczel ur helybeli lakos 3 even át 
20—20 korona, összesen 00 korona; továbbá 
a föroáhskola igazgatója 50 korona adomá­
nyával a segíti) egyesület a apitú tagjai közé 
léptek. Fogadjak júltevőink a segélyt nyerő 
tanulók nevében is hálás köszönetünket. 
Szabő István 8. o. t., ifjúsági elnök.

* A szénkéneg szükséglet fedezó 
se. Darányi Ignácz földmivelősügyi m. kir. 
miniszter a szénkéneg-szüLségle.t fedezhetése 
czéljából a következő körrendeletét intézte a 
szenkénegraktárak kezelőihez : 11 szénkéneg 
szükséglét fedezése körül szerzett lazesztala- 
taim arról győztek m-g, hogy a szőllöbirtoko- 
sok a szőllőik gyérítésére szükséges szenkene 
gel at illető rastárnál rendesen abban az idő 
pontban rendelik meg, a mikor a szénkéneget 
nyomban felakarják használni. Ennek követ­
kezésképpen a szénkéneg-raktárak is szőnké- 
négszükségleteiket szintén csak közvetlenül az 
diető szónkénegzési időstak elején jelentik be. 
így aztán ‘az a helyzet áll elő, hogy oly nagy 
szénkeneg mennyiségről kell az utó só pilla­
natban gondoskodni, a me'yre előre számí­
tani vagy következtetni nem lehetett. Ez egy­
részt tetemesen drágítja a beszerzést, más­
részt a raktáraknak a kellő idöbmi szenké- 
neggel való ellátását vagy nagyon késlelteti, 
vagy az illető szénkénegezési időszakra egé­
szen lehetetlenné teszi. Hogy enneb jövőre 
eleje vetessek s abban a helyzetben legyek, 
hogy a szenkénegezési időszakra szükséges 
szénkéneg mennyi-égről kellő időben sajéko- 
zást szerezvén, a szenxeueg beszerzésű; az 
illető szénkénegezési ipőszakra biztosíthassam, 
ezennel kijelentem, hogy ezentúl csak az a 
szőllőbirtokos számíthat szénkéneg megrende­
lésének teljesítésére a ki : 1. tavaszi szükség­
letét ez alkalommal kivételesen 1898 évi jan. 
t-ig, jövőre pádig legkésőbb a taveszi gyérí­
tést idsözakot megelőző év dekz. t-ig ! 2, őszi 
szükségletét legkésőbb ugyanazon évi máj 1-ig 
annál a raktárnál, melyből a szőnkenoget át­
venni kívánja, előjegyezteti.

* Kappan, mitől az all kopp in. Igenis 
koppan az alia Rap S tudornak. E lopta a 
kvártélyos asszonya kappanját, mert nagyon 
szereti a kappan pecsenyét. De addig keresték, 
ku'atták a kappant, mig meglelték a tollazatát, 
na meg Rap Sándort is, a mikor javában 
falatozott a pecsenyéjéből. Szemtanuk állilása 
szerint ijedtségtől na meg a nem várt meg­
lepetéstől torkán akadt a falat, midőn a kappan 
tolvajt kereső rendőrök a padláson megjelen­
tek. Rap most. a rendőrségnél kap kosztol.

* Halni vágyó bádogos. Egy szegény 
sorsú iparos akart tegnap este megválni az 
élettől azért, mert elvesztett egy 43 frtos port. 
Egész délután borral oltogatta buhánatat Jub- 
bágy János bádogos mester, de azt a fájdal­
mat, a mit a pür okozott, nem bírta 
eloltani. Nagyon szegény vöt s nagy szük­
sége lett volna arra a kis pénzecskére. 8 
órakor kábultan ment haza zöldfa utciai 
lakására s ott kis szobájában egyedül marad­
va erőt vett rajta a halál utáni vágy. Roz­
zant, kétesüvü vadász fegyverét levette a fal­
ról s mindkét csövét megtöltötte söréttel,maga 
ellen fordította a gyilkos szerszámo . A fegyver 
tusát a földre támasztva sütötte cl mindkét
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sorba

XPá.lsso.a.'sr Xll^a,

folyó hó 20-ón tartandó dalestélyének
műsora :

1. »Soha se hitem vo’na el«
Meyck llelhnúndtól

2. »Chanson, de flórian« (franc/,ia)
Goilnt'tól.

3. »On one year« (angol)
Bohmt ól.

4. »Adieu Grenade« (franczia)
llcnriontúl

5. »Li te hit of string« (angol)
Móniitól

0, »Don Juan ábráiul« Mozart-Le cl
előadja Lech tan ár

1. »Comme la mit« (franczia)
Hóimtól,

2. »Varais a ta fenéire« (franczia)
S rajtól.

3. »Lowe te Iliiéi (angol)
Bcmbcrg tői

4. Magyar népdalok.
A zongora kíséretet Lech tanár zougoramüvész 

teljesíti.
HELYÁRAK j Pali >ly 12 írt. Űiőhe- 

: az I sorban 4 fr., a II., III. sorban 3 
IV. V. VI sorban 2 írt., a VI1. VIII 

n I I t., állóhely 50 kr.
Jegyek előre válthatók LÁSZLÓ AL I1EIIT 

könyv kereskedésében.

1898. január 15.

töltést, de kábultsága miatt annyira ingado­
zott, hogy nem bírta magát találni, sőt meg 
aem sebesült. A törések zajára a házbeliek 
össze futottak, valaki pedig a rendőrséghez 
szaladt, — honnan P ó s a I a k y Mihály 
ügyeletes r. biztos ment le a halnivágyó 
bádogos lakására, kit a díványon elterülve 
félig öntudatlan állapotban talált, kezében a 
vadáss fegyverrel. A biztos a fegyvert kicsa­
vart a az öngyilkos je ölt kezéből, aki folyton 
azt hajtogatta, hogy minden áron elpusztítja 
magát. Az önmagával tehetetlen, neki húsúit 
emberre most neje vigyáz, mámora kialvása 
után pedig a rendőrség kihallgatja, hogy mi 
volt az oka öngyilkossági kísérletének ?

* Nagy lóvasarlas. A hires debreczeni 
lóvásárnak, a melyet vasárnap es hétfőn tar­
tanak meg, érdekes vevői lesznek. Reinek bu­
dapesti lókereskedő segítségével két orosz 
segítségével két orosz lókupecz akar itt be­
vásárlásokat eszközölni. A két orosz lókeres- 
kedőriek utasítása 'au pétervári, moszkvai és 
riggai lóvasúti társaságok részére 300 magyar 
fajú lovat vásárolni össze.

x Fontos közlemény. Néha még a 
legcsekélyebb étel elvezet is megtenni a gyo- 
moi betegségeké’. mely baj mar eleinte felbüf- 
fögés hányás stb által mutatkozik. Mindezen 
muta kozó betegségek ellen legjobb sikerrel 
használhatni a dr. K ó z s a életbalzsamát 
Fragner A gyógyszertarában Piágában 205 
111. — Kapható majdnem minden gyógyszer­
tarban.

Nyilt-tér.
Értesítés.

Tisztelt vevőimmel, jóakaróimmal és ál­
talában a. m. t. közönséggel van szerencsém 
tudatni, hogy az Eisler Izidor czegből 
kiléptem s ez évi fe ruár hó 1-én a helybeli 
piaczon Czégely-házban a Keschovsky I guácz 
hírneves czipőgyár készítményéiből bizományi 
raktárt nyitok.

Az ezideig irántam tanúsított páratlan 
jó akarat és tamogatásér". midőn ez utón 
hálás köszönetéinél kifejezem, egyszersmind 
kérem engem uj vállalatomban is szíves párt­
fogasában részesíteni.

Debreczen, 1898. január 15
Tisztelettel

Önkéntes árverés.
A néhai Varjas György örökösei ezennel közhírré teszik, hogy a tulajdonukat ké- 

pező Csokonai-utcza 1510 sorszámú újonnan sz lárd anyagból épített ház 8 évi adó men­
tességgel 0000 frt kikiáltási árban, továbbá a Palyi utón levő ujoszlásu 16 hold föld 2000 
frl kikiáltási árban folyó évi február hó 11-én délután 3 órakor a Debr. Kir. Igazságügyi 
palota árverési termében tartandó önkéntes árverésen eladatni fog, mely árverésre a venni 
szándékozók azon megjegyzéssel hivatnak meg, hogy úgy a ház ,mint a föld külön-külön fog 
árvereztetni és tartoznak a kikiáltási ártól számítandó 5% kamatpénzt az árverelő bíróság 
kezéhez készpénzben le’étbe helyezni.

Steiner Gyula,

íW;

V«7» * >

Ma.»/»
S5ÜÄ
v«'/* /-

In ezredéves orsz. kiállítás jurg-tanácsáDak k' yt ' * “ " '
IcQnagyc-tita kitintotéia: a miltencimai nagy énm.

Egyetlen
magyar könyvárus,

1885. orsz. kiállításon C) íí
i«gn«s,.i,i.k"únteié!»oi RQ^yVRIADÚHIVATALA ÉS KÖHfVKESESKECÍSf 

a Ragy díszoklevelei Budapest,
Gizella-tör, a Haas-palotá'jan.ktt megtisztelve.

#
Egyetlen ”

magyar könyvárus, 

1873. világkiállításon 

legnagyobb kitüntetéssel

1 lojfalsöhh elismeréssel
lőtt megtisztelve.

m
m

A Középiskolai Tanáregyesület jubileumi ós számos más kiállításnak díszoklevele. 
Számos általa megajándékozott közművelődési, könyvtári egylet tiszteletbeli tagja stb.

Szerencsénk van a t. casinókat, olvasó és közművelődési ennyie­
teket úgy irodalom barátokat figyelmeztetni, hogy kiadásaink egy része, 
míg az erre szánt csekély készlet tart

407ei 50%, 60% árengedmény nyel
kapható. Különösen figyelembe ajánljuk nz
Országgyűlési törvények és az Igazságügyre vonatkozó Vendeletek 

országos népszerűségnek örvendő gyűjteményeit
fíO'/o űrengedmónynyel.

A leszállított ávn müvek jegyzéke, úgy kiadásaink nagy képes 
jegyzéke csak homo!« r ts 51 ectána oknak rendelkezésére áll.

f.
•gißfc1í.íS

Újibl kiadásaink kaiul ajánljuk a páratlan diszmúvet:

ARANY JANOS balladáit ZICHY MIHÁLY rajzaival,
______ fényes díszkötésekben és külön-külön díszes pergament

borítékokban.
A világ Kiírta illLiflwtiu'ilt Í^liíiksperet,

\ Csiky G magyarázataival, új jutányos javított kiadásban.
(J Ügy a többi remekírók műveit számos fényes dísz- vagy igen jutányos kiadásokban,

Több, mint 40 éven át közbizalomban részesülő köuyvkereskodósünk, az országos 
központi nagy könyvtárak, több száz budapesti és vidéki Iskolai, Közművelődési és 
Casinói, Olvasó egyleti könyvtár, a polit. és tud. élet legtöbb kitűnőségének stb. 
szállítója, ezentúl is főczéljának fogja tekinteni az általánosan nyilvánuló népszerű­
séget lentartani, és mindennemű minden nyelvű irodalmi megbízásokat a legnagyobb 
figyelőmmel és lehető legjHiányosabban eszközölni

j^jggT- Az Antiquariusok altod hirdetett minden müvet legalább is azon áron, 
gyakran jutányosakban szállítjuk új példányokban, mint a mely az ö catalógusaikban 
előfordul. Be van bizonyítva, hogy a másodkézből vett ócska könyvek a leghatásosabb 
terjesztői a ragályoknak. ^

Serravallo China-bora
vassal,

orvovi tekintélyek, mint ulv tanácsol. Dr. Braun tanár. udv. tan. 
Dr. Dräsche tanár, udv. tan. híva/. Dr. Kraft-Ebing tanár, Dr. 
Monti tanár, lovag dr. Mosetig Moorhof tanár, Dr. Neuser ta 
nár, Dr. Schanta tanár, Dr Weinlchner tanár által soKszor fel­
használva és legjobban ajánlva
(Gyengék és lábbadozóknak.)

Ezüst érem :
XI. orvosi conrgessiis Róma 1894.

IV. Gyógyszerek óit Gliemiai congre-ssus Nápoly 1894.
Arany érem :

Kiállítás: Vcnéczia 1894., Kiel 1894., Amsterdam 189* 
Berlin 1895., Paris 1895.i-W.'. S-4W.7 . ■anitstä ►iVkVtttotfi.’TKtiRfS«

Több mint 700 orvosi elismerés.
«•: AíiJkt -:/?ÍMF9RAVA'ln
í %

^/^cltnRAVAfjuif

< 't'j b>GvM*!4 /- j 
******

II , • ' 'í FARMACIAÍy.RRAVALlÜ ' J"J
^ 1fj|lt ST£ j

Ezen kitűnő, uj életet gerjesztő szer, kitűnő ize miatt különösen 
gyermekek és asszonyok által kellemesen hasznaltatik. ‘/s literes 
üvegekben á frl 1.20, 1 literes üvegekben a frt 2.20. Kapható 

minden gyógyszertárban.

Serravallo gyógyszer tár Triestbcn
gyógyáruk nagybani i zétküldése.

A lapittatott 1848.
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Eim herczeg szobor sor&jegyck

Főnyeremény

Húzás

február 11 én.

korosa írtok

ti
Sí

j tV
Sorsjegyeket 50 krjával ajánl

Közgazdasági bank Debreczen,
Alföldi takarékpénztár Debreczen.

, Az ev. ref. főiskola tulajdonát ké­
pező 1061. számú ház 11 holdnyi on- 
dódi földje a Czuczában f. évi január 
18-án d. e. 11 órakor a főiskolai pénz­
tári hivatalban tartandó nyilvános ár­
verésen több évre haszonbérbe adatik.«

Föisk. helyi gondnoki hivatal

30 catasztrális, 208 
□ öl szántó föld eladó 
az (halódon. Ertekez- j 
betűi lehet, Nagy-vá-! 
rad-uteza, 2200.

A női szépség kecsességét 

egyedül a jó fűző emeli ! '"ÄH 

Első magyar

orvosilag elismert in ü
mellfüzö-g^ára

GOLDSTEIN KAROLINA
DEBRECZEN, Főtér

Ajánlja a legjobbnak elismert, sajat gyártmányú

alkalmi-, oldal*
Matinéé fii zöm m. k. szabadalommal van ellátva, saj it találmányom. Szám­

talan orvos bizonyítja, hogy ezen fiiző hivatva «au némely rossz rendszer szerint 
készített fiiző által előidézett testi betegségeknek elejét venni.

Vidéki megrendelések 6 óra alatt elkészülnek.
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

MS' Nagy készlet és nagy választék. *3B0

és hasfüzőjeit.

- " «miaui mim valódit utaffitttft twizu. —----------------
lltlini r M a ifrti. au fa Ki;, néven srttlUét, BUB9kff ABT.

embereket
érdekelhet tudni, hogy a

párisi Dr. BOLTON
Injectio Orientál

már néhány napi használat után elmulasztja 
még a legrégibb bántalmakat is, fölösleges 
tehát sántái olaj vagy copaiva balzsam­
mal kísérletezni, mert ezek csak a gyomrot 

rontják és a bajt nem gyógyítják meg.
i üveg Bolton Injectio ára I forint

Magyarországi főraktár:

ZOLTÁN BÉLA gyógyszei'tára Budapest,
V. Nagykorona-u 23 (Széchenyi-tér sarkán.)
Kapható minden nagyobb gyógyszertárban. 

Postai megrendelések czime :
Zoltán gyógyszertár Budapest.

Rictitcr-ícic Horgony--Pain-Expeller
Liniment. Cápáiéi comp.

> *en hírneves háxiszer ellontáLlt tu idő mogpróbálásá- 
b;ik. mert. már több mint 27 óv óta megbízható, fájda­
lomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél, 
c*1*. hál, tagszaggntásnál ős meghiilCBekiiél ás ru. orvosok 
anal '..(lorAtiolésokro íh mindig gyakrabban rend éltetik. A 
valódi Horgony-Pain-Expollor, gyakorta Horgony - Liniment 
olnovezóe alatt, nem titkos szer, hanem igazi népBzcrü házi­
kor, molynok egy luiatartáHl^n som kelioue hiányozni. 
•10 kr., 70 kr. ós 1 frt. nvcgonkótiU árban majdnem minden 
pH'Kysiftortárhen kósilotlxwi van; főraktár:
•örök József gyógyttxoivauikéi Budapesten. Ik>- 
vuaarlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert 
üjhh kisoblxSrtékti utániét van forgalomlkivn. KI 

,H)Ö nkar megkérőeednl, a* minden egyes 
u,V(Tnt ..Horgony“ védjegy ée ltiehtor eiég^egy 
*é* nálkhl mint »■indít uUaíkM r M«m

BNNT Magyarországon a legelső és - gyetlon TOKS

I)r PALÓC/ IGNÁC/,

v. Szent-János kórházi orvos Budapesten, k. egészségtani tanár

TERMÉSZETES GYÓGYINTÉZETE (Rendelő-intézet)
Budapest, IV. Vámház-körut 7. szám I emelet.

Rendelés d e 10—12-ig és d u. 3—5-ig.
A legtöbb heveny és idült betegségnél csak a természetes gyógymóddal 
lehet biztos és maradandó gyógyulást elérni. Tágas gyógy érméim még 
a szakértők által is elismert tökéletes' éggel vaunak berendezve. A gyógy­
intézetemben berendezett, korszakalkotó villamos fény fürdő, villamos 
homokfürdő és rezgő masszázs messze fölülmúlják az összes meleg- és 
iszapfürdők hatását, különösen hasznosak vese-, máj- és gyomor aj ok­
nál, csuzos és köszvéuyes bántalmaknál és a csontok elgörbiiléseinél. 
Elektromasszázs, villamos zuhanyozás és villamos vízfürdő kitűnő ha­
tásúak, női bajok, mignin és valamennyi ideggyengeségből eredő bete 
ség ellen. Légzőszék alkalmazása sűrített és ritkított levegő beszivása 
megbecsülhetetlen asztma és tüdőcsucs-hurut ellen. Reflektált villamos­
fény biztosan gyógyítja a fekélyeket. Ezeket még kiegészítik : Thurc 
Brandt-féle masszázs, Kneipp-kura, gőzölések, pontos dietamegszabás, 

svédgimasztika stb.
„A Természetes Gyógymód Kézikönyve“

Irta: dr. PALÓCZ IGNÁGZ

Megbecsülhetetlen tanácsadó mindenkinek »z egészség megóvására és a betegségek megszüntetésére. A 
ki .zen könyvet elolvassa, önmagának és csaladjának háziorvosa lehel. Kaphaló ós megrendelhető 

szerzőnél ■ Budapest, IV Vámhnz-körnt 7 szám 1. um Ari, 3 korona. Levelekre vi laszolok.

E$>1b:UvMr; •

mlif íiii.

v/HAMCS HsrrrvRD

mcxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx^
A ktcjoikb elleni'I t hAziszcr, a jó emésztés o lő­

tt ociU'ifiéi'V a vérnek Ived itá« talk és tisztik állapotban 
vflJó ftuU/kÁtdViAm (.UnpfMtétel az ogéstség fentartA- 
Kfkm.) úgy mint a gvo.norbajok gyors és lóztos ollA- 
volit/iwk i>. u. AtvAgyhiány, savanyú folbUfogés fol- 
fuvfut hányás, test én gyomor fájdalmak, gyomorgórt:«, 
n gyomor tultorholéHO ételekkel, boiiyálk Asn-lás, vér 
toluló«, aranyoros bajok, női betegségek, bélhurut, a 
40 év óta i^li uiuert

l)r. Italic

Hinton gyógyszer mindenféle gyuladások, sebek <>* 
gonye.lések ollon. Ezen kenőcs biztos eredmény nyyl 
használható a női emlő gyula.lA«anti, a tej tospode 
Hónéi H az emlő inegkeményodésénél szüléskor, kelc- 
vénynél, v érd agán átoknál, geuye« fakadékokual, 
pokol varnál, körömgyüknél, a/ úgynevezett kórein- 
fóregnól, olkoményedéBoknol, folpuffadasoknAl, mi 
rigydnganatokn&l, zsirdagamitoknél, érzék leien ta 
goknál stl). az 00 év óUl elismert

r r f.t ____n 11

íe| Frsgnsr B. gyógyszertárából Prága 2Q3-I1L ^
Az egészség fon tartására, az élotnodvok .. ...........

folytán a vérnek tiMZtitésára és tiszta Állapotban való 
fon tartós Ara egy biztos vilAgeltorjodt, elismert nép-

1 iivog 50 kr dupla üveg 1 frt, postán 
20 krral több.

A rolgyógyulíi» ryilslom nélkül tfirtónik n konA, ■ 
litlvöa hutása mellett.

1 dobd á 25 és 35 kr., postán 6 krral több

___ I Mindönki kf-rjr r»«k M rrmh-ll kAwItmAnyokol, itV*BB ■ Fragner H. gyógyszerből Aból l‘rAgában, 6« figyelje, 
hogy az üsszes oson tagol t-si részek a Dr. Itona-fAle balzsamnál, a 
mellette Álló grtmbölvii "RüRj vtVlj egy gyei van oIIMvm, és pedig 
az iisH-^-e cHomagolAoi részek a prágai házi imCemiok a mól 
Jötte Álló három szegletiéi W3C védjegyet viselje.

Mindenki, a ki nekem egy hwnÍHÍtá*t jok'nt, egy jutalmiksAet kap I

Mg- Elismerő Iratok szálai bérklaek kefeklaté« végett reaéelkoiáaéra álfaaak 73% 
ItAktAr Töröli Einer A., Thelm»z«r ó. Acltz, ó.- Itochomliler ülöd.-,

t-yógjaeerésteknál Budapesten, és tWecenilien Dr ReleeHeek V. Emil és aihAlovI a 
István gyógyfworéfistckiiél.

A készítő Q A fokot* #*s gyógyszertára Prágában
főraktára (IfJIXCV *ßS» a Sparser oteza sarkin 203 sz

eCX:OíXáÖ(XXXXXXXXXXXX^ PB»tal.Oldé. neonnal. |qaOCXXX»CCXXX30CXXX30
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Ä nagy Krach!

Elismert dolog, hogy az AUER-féle LEGSZESZ-1ZZÖ KÉSZÜLÉK 
áltat rendkívül nagy megtakarítás van a légszesz fogyasztásnál, de 
eddig ezen megtakarítás az ÜVEG REPEDÉSE és a HÁLÓ SŰRŰ 
ELÉGÉSE állal ha nem is teljesen, de nagyobb részben FELEMÉSZ­
TŐDÖTT, úgy, hogy az Auer-égOk alkalmazás>nál a megtakarítás az 

üveg és haló nagy fogyasztásánál csakis képzeletbeli volt és csak a szép v lágitási 
előnyt nyújtotta.

A Bohr-féle szab. üveg és háló védője legalább is 2 éven át mindezeket 
meggátolja, azonkiviil légszesz megtakarítást eszközöl.

Egész Európában nagy sikerrel haszná tátik. — Pozsonyban mnga a lég- 
szesz miigyár az egész városban sikerrel alkalmazza.

‘ BOHR ’

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOI

Régi arany és ezüst tárgyak a teljes értékben beváltatnak

SZOLLOSI GYÖRGY
ékszerész .AZ IflDiM ZfctUJt

DEBRECZEN, föpiacz, a városházzal szemben.
Van szerencsém a t. ez. közönség b. tudomására hozu , hogy első­

rangú drágakő kereskedőkkel kötött előnyős összeköttetéseimnél fogva, azon 
szerencsés helyzetben vagyok, hogv e tér^n bármely versenyt kiáltok.

Alkalmi ajándéknak
különösen ajánlok legtisztább tüzű

gyémánt és brilliánt függőket, gyűrűket, karéket és mentüket
művészi kivitelben,

további army és ezüst tárgyakat és ékszereket a legolcsbb ártól a legmagasabbig.
Elsőrendű gyártmányú valódi svájezi

és oioi zsebórákat jótállás mellett,
lén mindennemű ezüst éteszközöket, a napi árkelet szerint, 

e szakmához tartozó müvek elkészítése, iavitasa, vésése gyorsan 
a legolcsóbb arszamitas mellett eszközöltetnek.

A. HIRSCHBERG’s

férfi

Régi arany és ezüst tárgyak a teljes értékben beváltatnak

NTALNOVOTNY
harangöntöde és vasliaranglábgyár Temesvár-íiyárváros
ajánlja inasát a t. ez. közönségnek és községeknek minden nagy 
ságu harangok újra, illetőleg u; harangok és egész harangzatok 
előre meghatározott hangok utáni elkészítésére, újabb modorra sze­
relve, több évi jótállás mellett, vertvas koronákkal, úgy hogy az 
igy felszerelt harangokat könnyen és többször lehet fordítani, mi­
által a harang a megrepedéstől megóválik

Különösen ajánlja az általa feltalált
többször kitüntetett, átlyukasztott, szabailalmzoít

IE3C -A- X3
tarlósai)!) és mélyebb hangjuk van és igy 

anggal egyenlő. — Ajánlom továbbá 
harangok vertvas koronával i felszerelését, vert vas-harang állvá- 

nyolcat. minden nagyságú óraharangokat. - 300 klgr. és azon aluli
harangok mindig raktáron vannak. — Költségvetésekkel és képes áriatokkal díjmentesen es

ingyen szolgálok.
„Az ezredéves orsz. kiállításon Budapesten 1896. Millenniumi nagy éremmel kitüntetve.“

melyeknek hangosabb, 
egy 200 Ko. <*gy ily 2i

Nyomatott dlotfinann és Kvonovilz könyvnyomdájában Dehvec/.enben főpostával szemben


